
Bremsbacken der Hinterradbremse aus- und einbauen 

  Aus-, Abbauen  

 

  Reinigen  

Hinterrad abbauen. 

Bremstrommel ausbauen 
– siehe Arbeitsvorgang 
"Bremstrommel aus- und 
einbauen". 

Obere Rückzugfeder (4) 
mit Bremsfederzange 
aushängen. Haltebügel (2) 
abnehmen. Nachstellhebel 
(3) mit Feder (1) 
aushängen. Bremsbacken 
etwas auseinanderziehen, 
Nachstelleinheit (5) mit 
Thermoclip abnehmen. 
Teller der Druckfeder (6) 
auf beiden Seiten mit KM-
346 (7) verdrehen, bis die 
Federn entriegelt sind. 
Vordere Bremsbacke (8) 
abnehmen und Feder (9) 
aushängen. Hintere 
Bremsbacke (10) aus 
Handbremsseil (11) 
aushängen und 
abnehmen. 

Bremsankerplatte reinigen und auf beiden 
Seiten im Bereich der Pfeile, an den 
Anlageflächen der Bremsbacken, mit 
Antiquietschmasse bestreichen. Bremstrommel 
reinigen. 

  Prüfen/Sichtprüfen  

Radbremszylinder auf Dichtheit prüfen, falls 
erforderlich ersetzen – siehe Arbeitsvorgang 
"Radbremszylinder aus- und einbauen". 
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  Ein-, Anbauen  

Federn und Befestigungsteile auf 
Beschädigungen prüfen, falls erforderlich 
ersetzen. 

Bremsbacken auf Risse, Verölung und 
Verschleiß prüfen, falls erforderlich 
Bremsbacken ersetzen. Bei Fahrzeugen mit 
genieteten Bremsbelägen – siehe 
Arbeitsvorgang "Bremsbeläge ab- und 
annieten (X 12 XE)". 

Bremstrommel auf Risse und auf der 
Anlauffläche der Bremsbacken auf Riefen 
prüfen – falls erforderlich: Bremstrommel 
feinstdrehen – siehe Arbeitsvorgang 
"Bremstrommel feinstdrehen" oder 
Bremstrommel ersetzen. 

Vor dem Einbau der Bremsbacken darauf 
achten, daß sich das Handbremsseil (1) in der 
Führung (2) der Bremsankerplatte befindet. 

Hintere Bremsbacke in Handbremsseil 
einsetzen. Haltestift, Druckfeder und Teller mit 
KM-346 montieren. Haltefeder (4) einhängen 
und vordere Bremsbacke an Führung (3) 
ansetzen. Haltestift, Druckfeder und Teller für 
vordere Bremsbacke montieren. 

Nachstellritzel (6) zusammendrehen – 
Gewinde mit Silikonfett bestreichen. Ritzel darf 
nicht am Ende der Nachstelleinheit blockieren. 
Nachstelleinheit mit Thermoclip einsetzen – 
auf richtige Einbaulage (Pfeil) achten. 

Vor Montage des Nachstellhebels darauf 
achten, daß die Tellerfeder (5) montiert ist – 
bei Einbau neuer Bremsbacken neue 
Tellerfeder montieren. 
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Nachstellhebel (1) mit Feder (3) montieren. 
Haltebügel (4) einsetzen und obere 
Rückzugfeder (2) mit Bremsfederzange 
montieren. 

Bremstrommel einbauen – siehe 
Arbeitsvorgang "Bremstrommel aus- und 
einbauen". 

Hinterrad anbauen – Anzugsdrehmoment 110 
Nm. 

  Einstellen  
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Trommelbremse und Handbremse einstellen – 
siehe Arbeitsvorgang "Trommelbremse 
einstellen" und "Handbremse einstellen". 
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